



【12345 有事您说话】

82561111 88118988

守护“舌尖上的安全” 聚焦“心尖上的事”

大连市市场监督管理局热线回应市民关切

本报讯(大连新闻传媒集团记者刘源)“舌尖上的安全”一直是老百姓“心尖上的事”。12月6日,大连新闻传媒集团全媒体新闻服务监督品牌《12345 有事您说话》聚焦食品安全话题,邀请大连市市场监督管理局有关负责人做客大连新闻传媒集团新闻综合广播直播间(FM103.3),接听热线电话(88118988)现场解答疑问,回应市民关切。

节目中有关听众提问:最近在超市和网上购买了一些进口食品,个别商品只有外文标签,根本看不懂里面的成分,作为消费者该如何选购进口食品。对此,市市场监督管理局相关负责人对市民讲解了在购买进口预包装食品时,需注意的六个方面:一是查看中文标签。进口的预包装食品依法应有中文标签,标签应包含食品的原产地、境内代理商的名称、地址和联系方式等信息。凡是无中文标签的一律不购买。二是查看原产地区。标签上应明确标示食品的原产国或原产地区的名称。三是查看进口证书。消费者可以要求商家出具《入境货物检验检疫证明》,这是海关部门签发的,表明进口食品的来源和途径正当。四是查看食品宣传用语。进口预包装食品的中文标签上不应标注或者暗示具有预防、治疗疾病作用的内容,非保健食品不得明示或者暗示具有保健作用。五是查看保质期。选购商品时,应检查食品的生产日期和保质期,确保食品在有效期内,避

免购买和食用过期食品。同时,检查食品包装是否完好,有无破损或泄漏。包装破损可能导致食品变质或污染。六是选择正规渠道。建议消费者选择具备相应资质、食品贮存条件较好的正规商场、超市和市场购买进口食品。如果通过网络购买,应选择正规的第三方电商平台,并查看食品销售者的食品经营许可证或备案证或登记证。

餐饮单位经营者高女士打来热线,想了解饭店日常经营时菜品是否需要留样。市市场监督管理局餐饮监管处工作人员回答说:根据《餐饮服务食品安全操作规范》规定,需要留样的单位为学校(含托幼机构)食堂、养老机构食堂、医疗机构食堂、中央厨房、集体用餐配送单位、建筑工地食堂以及团餐100人以上,每餐次的食品成品均应留样,主副食品需覆盖所有菜品,不得缺样并按早中晚餐分类存放,做好留样记录。留样应配备留样专用容器和冷藏设施,禁止存放其他物品。食品留样要存放48小时以上,每个品种的留样量不少于125克。

据了解,今年以来全市市场监管部门以“四个最严”为根本遵循,以食品安全提升工程为载体,从严从紧从实抓好生产经营环节食品安全监管工作,全市未发生重大食品安全事故和影响较大的食品安全事件,食品安全形势持续稳定向好。

■短评

“舌尖上的安全” 需多方共治

万恒

守护好“舌尖上的安全”,需要从制度层面加强监管,也需要社会各方协力共治。市场监管部门通过热线直播直面市民关切,正是食品安全社会共治的有益尝试。

从解读进口食品包装问题到详解留样规范、回应个案投诉,通过“12345 有事您说话”直播互动,既科普了法规,也有效疏导了公众对食品安全问题的焦虑。食品安全治理不仅在于事中事后查处,更在于事前透明沟通与风险预警。监管部门主动发声,商家依法操作,消费者积极监督,三者合力方能筑牢食品安全防线。

当前,食品安全形势持续向好。守好食安红线,必须坚持“四个最严”,让“舌尖上的安全”真正可知、可感、可信任。

聚力打造东北 新材料产业创新高地

本报讯(大连新闻传媒集团记者郑鸿)昨日,以“智启‘十五五’材创新征程”为主题的2025新材料产业创新发展大会暨北京大学卓越工程师金普行活动在大连金普新区启幕。大会旨在搭建产学研高质量合作平台,推动新材料领域深度协同与成果转化,为区域产业升级注入动能。中国科学院院士,北京大学党委常委、常务副校长张锦;大连市委常委、金普新区工委书记冷雪峰出席会议。

金普新区将新材料产业作为重点发展的战略性新兴产业之一,重点布局高性能复合材料、新型功能材料、生物基材料等前沿赛道,着力打造创新驱动、链条完整、生态完善的新材料产业高地。会上,来自北京大学等高校院所及企业、政府的200多位政、产、学、研界人士齐聚一堂,共同探讨行业发展趋势,分享前沿技术进展,为新材料产业创新发展建言献策。

本次大会由北京大学卓越工程师学院、北京大学材料科学与工程学院、北京大学深圳研究生院新材料学院、北京大学郑州新材料高等研究院、金普新区管理委员会联合主办,普湾经济区管理委员会承办。会议设置政企闭门研讨会,组织专家、企业家考察大连RCEP服务中心、大连数谷、大连松木岛化工新材料试验基地、大连石墨谷碳材料产业新城,多渠道促进产学研合作。

《中华民族共同体概论》课程教学在连展示 “讲事”“讲史”环环相扣 “讲物”“讲理”入脑入心

本报讯(大连新闻传媒集团记者谢小芳)12月4日,由辽宁省民族和宗教委、省教育厅主办,大连民族大学、高等教育出版社、超星泛雅集团承办的辽宁省《中华民族共同体概论》(以下简称《概论》)课程教学展示活动在大连民族大学举办。来自全省30余所高校的36名优秀教师依托《概论》教材进行教学展示。

本次教学展示活动设普通高校组与高职院校组,分视频和现场展示两个阶段。视频展示阶段共有省内57所高校的79名教师参加,经专家评审,最终有26名普通高校教师和10名高职院校教师脱颖而出,进入现场展示阶段。

现场展示中,参赛教师紧扣《概论》教材,立足辽宁民族工作实践与地域文化特色,将“讲事”与“讲史”深度交融、“讲物”与“讲理”有机结合,通过生动鲜活的案例解析、逻辑严谨的理论阐释,生动展现了课程的思想性、理论性与实践性。专家组对参赛教师的专业素养与精神风貌给予高度评价,认为《概论》课程已成为铸牢中华民族共同体意识的重要育人载体,希望广大教师坚守育人初心,深耕教材内涵,创新教学方法,以更高站位、更深情怀开展教学实践,推动中华民族共同体理念入脑入心。

大连繁星剑客 国际国内双线获佳绩

本报讯(大连新闻传媒集团记者赵健)年少时的你,心底或许也曾隐藏过“仗剑走天涯”的武侠梦,如今,西岗区繁星剑击俱乐部的小剑客让梦想照进现实——在不久前结束的国际国内各一项赛事中,双线作战的他们斩获佳绩,为大连赢得殊荣。

11月30日,国际剑联2025—2026赛季青少年世界杯系列赛中国香港站(重剑)落下帷幕。西岗区繁星剑击俱乐部的付佳鑫、朱世茵代表中国队参加了青年女子重剑团体赛。赛场上,她们敢打敢拼、执剑为锋,默契攻防,最终斩获第四名的优异战绩。

在国内赛场上,同样出自西岗区繁星剑击俱乐部的王语涵则在中国击剑协会B级认证赛、“2025年绍兴击剑公开赛”中技惊四座,凭借稳定的心态和扎实的技战术双线奏凯,获得女子重剑U14组季军和U16组冠军,成为赛场最耀眼的新星。

作为享誉世界的“全国冠军摇篮”,在西岗区繁星剑击俱乐部教练的悉心雕琢与科学引领下,近年来,小剑客们屡次在全国乃至国际赛场摘金夺银,不仅为大连增光添彩,更持续向国家队、国家少年队、辽宁队输送人才,用实力诠释“少年强则国强”的剑击担当。

宪法宣传进社区 藏蓝守护在身边

本报讯(张志远 大连新闻传媒集团记者刘春鹏)12月4日是“国家宪法日”,市公安局金州分局(金普新区分局)联合新区政法相关部门,湾里街道以及大连艺术学院等单位,以“弘扬宪法精神,维护宪法尊严”为主题,在湾里街道新城社区进行了一次宪法宣传活动。

作为分局“宪法宣传周”系列活动的重要内容,金州公安分局法制大队民警以发放传单及做法律知识游戏、猜法律知识谜语等形式和现场群众互动,一起学习宪法知识,通过细致了解宪法的地位、宪法的作用、宪法的基本原则、宪法的基本精神和特征以及“国家宪法日”的设立背景和重大意义,让群众对宪法知识加深了解,入脑入心,真正能够敬法、爱法、尊法,自觉地弘扬宪法精神,维护宪法尊严。

针对目前电信网络诈骗案件高发的形势,民警对群众进行了“反电信网络诈骗”宣防讲解,现场就电信网络诈骗的常见手段,以及如何避免上当受骗进行了宣讲,700余名群众驻足聆听参与普法互动,活动共发放宣传单1100余份,解答群众法律咨询42件。现场群众普遍反映,宣传活动非常接地气,能让自己知道法律赋予自己哪些权利和义务,同时对防范电信网络诈骗也有了应对方法。

大爱暖滨城 义工启新程 市慈善总会国际义工日主题活动温情启幕



大学生在活动现场深情朗诵
苏超 摄(大连市慈善总会提供)

本报讯(大连新闻传媒集团记者冉媛)在联合国确立“国际志愿者日”40周年之际,12月6日,大连慈善国际义工日主题活动在西岗区体育馆隆重举行。老领导林庆民,市委社工部、市委“两新”工委、市民政局、西岗区政府和市慈善总会负责人及各区市县慈善总会代表、优秀义工代表千余人,共同见证大连慈善义工启新征程。

活动现场,大连外国语大学学生深情朗诵《国际志愿服务宣言》和中国志愿服务第一份誓词,激昂的声音传递出志愿服务的初心与担当。西岗区慈善总会义工代表首先发言,分享常态化开展特色义工活动的经验;大连星海抗癌乐园义工站代表、德慧国学学堂义工站代表用亲身经历讲述平凡岗位上的奉献坚守,引发全场共鸣。中山、西岗、沙河口、甘井子等11个区(市)县慈善总会代表、一支应急先锋义工队代表依次接过义工

旗帜,标志着大连慈善义工服务网络进一步完善,实现全域覆盖与联动。

值得关注的是,护林防火应急先锋义工队正式组建,填补了大连慈善义工队伍在应急志愿服务领域的专业空白,标志着大连慈善义工向专业化、体系化方向迈出关键一步。该队伍未来将在守护群众生命财产安全、应对突发公共事件中发挥重要作用。

据了解,今年国际义工日期间,自12月5日起至12月31日,全市各级慈善总会将以“汇聚志愿力量 共建美好社会”为主题,在助老扶幼、助残济困、科普宣传、环保公益、医疗义诊、社区治理、法律咨询、交通服务共八个领域,组织开展100余项义工服务。大连市慈善总会希望广大市民积极参与义工服务,将善意转化为行动,让义工精神薪火相传。

“西”望同行 “岗”好有你

本报讯(大连新闻传媒集团记者孟颖)12月5日是第40个国际志愿者日,今年的活动主题是“汇聚志愿力量 共建美好社会”。近日,西岗区委社会工作部、西岗区委宣传部、西岗区文明办联合印发相关方案,打造“‘西’望同行·‘岗’好有你”志愿品牌。

12月3日,西岗区四海青年公益服务中心联合区市政中心、大连海事大学船舶与海洋工程学院、“向阳启航”指导员工作室等单位,共同举办了一场别开生面的“中国共产党人精神谱系”宣讲活动。“向阳启航”

此外,全区各领域志愿服务同步开展。西岗区日新街道志愿者贴心地为行动不便的老党员提供理论宣讲“送学上门”服务;大连环保志愿者协会组织海岸线垃圾清理与环保宣传,全方位服务民生、参与社会治理。

志愿服务融入基层 “家门口”享贴心服务

本报讯(大连新闻传媒集团记者杨璐)12月4日,甘井子区甘井子街道“汇聚志愿力量 共建美好社会”国际志愿者日主题活动在街道新时代文明实践所温暖启幕。

活动当天,成果展示与经验分享环节成为活动亮点。街道理论宣讲团、爱尚美丽志愿服务队、大连志苑退役军人志愿服务队的三位负责人先后登台,用朴实的语言、生动的事例,分享了各自项目在服务群众、传播理念、

解决实际问题方面的暖心故事与宝贵经验,展现了志愿服务融入基层治理的鲜活实践与深厚情怀。当天的志愿者市集上,汇聚了来自团区委的法律咨询、消防中队防火宣传、爱尚美丽志愿服务队暖衣暖心捐赠、义务理发、易废品家电维修、公交集团反电诈宣传、社区非遗剪纸、政策咨询、爱心互动等特色摊位,让居民近距离体验“家门口”的贴心服务。

“大树穿毛衣”第二季,启程

本报讯(大连新闻传媒集团记者许晓楠)还记得去年冬天,南山路上的大树“毛衣秀”吗?那些被市民亲手“打扮”的梧桐与银杏,有一个可爱的名字——“南山美树团”,成为大连冬天童话里最动人的篇章。

今年,市妇联发起“美家美户·美大连”温暖行动,以中山区南山路为主场,扩展到中山区、西岗区、沙河口区、甘井子区、旅顺口区、瓦房店市、庄河市……温暖将全城接力,从一条街出发,点亮一座城,将暖意铺满整座城市。

一双手,就能让一个街角变得温柔;一团结,便能织出“我家就在这座城”的归属感。今年活动特别倡导亲子合作、邻里协作,让温暖在协作中传递。市民可以用缤纷毛线编织“多巴胺”毛衣,也可带着孩子改造旧毛衣、旧围巾,在绿色低碳中创作独一无二的“新年礼物”。

市民可以为认领的树赋予“性格”,为它起名、为它设计

形象、为它写下冬日小语。新一届美家美户“美树团”,将带着自己的“人设”,为本区“代言”,成为美大连的情感地。

■ 招募对象:亲子家庭为“美家美户”主力成员,同时欢迎社区志愿者、高校学生、手工社团、爱心企业等社会力量。

■ 报名时间:即日起至12月12日。

■ 参与方式:扫描二维码进入全市活动报名总通道——报名时选择“南山路”主会场或者其他意愿地区;各区市县意向登记者,待该区活动正式开展后,将受邀进入对应活动群。

所有树木认领、具体街区、活动细则等安排,均将在各活动日内及时、贴心通知。

■ 咨询电话:82640952



今日海浪水温潮汐情况

棒棰岛浴场

浪高1.0米 轻浪 表层水温 11.5℃

高潮时(11:00 23:36) 低潮时(05:29 17:05)

傅家庄浴场

浪高0.9米 轻浪 表层水温 12.2℃

高潮时(11:05 23:41) 低潮时(05:34 17:10)

星海浴场

浪高0.6米 轻浪 表层水温 12.3℃

高潮时(11:10 23:46) 低潮时(05:39 17:15)

夏家河浴场

浪高1.1米 轻浪 表层水温 8.3℃

高潮时(01:06 13:20) 低潮时(07:39 19:15)

来源:大连市海洋预报台